
Duch slovenského národa 

 

Predstaviť si niečo konkrétne pod pojmom duch slovenského národa je veľmi zložité. 

Každý jednotlivec si pod týmto pojmom môže predstaviť mnoho rozličných vecí, napríklad: 

kultúru, tradície, zvyky, vierovyznanie, literatúru, jeho jazyk, vlastnosti či zákony. 

             Podľa môjho názoru ducha slovenského národa predstavuje najmä kultúra, ktorá 

spája celý národ. Má ju spoločnú každý Slovák. Kultúru tvoria zvyky a tradície, ktoré boli 

prenášané z generácie na generáciu od našich predkov. Duch v podobe ľudovej hudby, 

folklórnych tancov, krojov, kuchyne, kostolov, hradov, zámkov, dómov a ďalších kultúrnych 

pamiatok, ktoré tvoria našu minulosť a zároveň aj budúcnosť. Všetko to dokopy po celé 

stáročia vyformovalo nášho národného ducha. 

             O prvotné formovanie slovenského národného ducha sa v minulosti zaslúžili v prvom 

rade kňazi, ktorí po príchode Cyrila a Metoda šírili vierovyznanie a vzdelanie po celom 

Slovensku, a tiež spisovatelia, ktorí sa nebáli presadzovať svoje myšlienky a roznášať ich 

medzi slovenským národom ako napríklad najznámejší Štúrovci. Vo svojich dielach vyjadrovali 

pokrokové myšlienky, ktoré poukazovali na dôležitosť odvážneho, vytrvalého a bojovného 

ducha. Mali jasný cieľ, budovať demokratický a sociálny národ a v ľuďoch prebudiť túžbu 

a vieru v spoločný lepší život. Takto sa snažili pozdvihnúť ducha slovenského národa, čo sa im 

aj podarilo. 

             Sila ducha národa je veľmi dôležitá. Tá sa prejaví predovšetkým v ťažkých časoch. 

V časoch, kedy národ musí povstať za svoje práva a brániť svojho ducha. V časoch vojen, 

povstaní, revolúcií. Prijali sme za svoju skúsenosť storočí, že môžeme víťaziť len silou ducha. 

Aj spisovateľ Jiří Mucha s týmto vyjadrením súhlasí, podľa jeho slov má byť národ 

predovšetkým múdry, aj keď nie je veľký. Kvôli tomu je jeho múdrosť obzvlášť dôležitá. Vtedy 

neprekračuje hranice a pozná čo je správne, a bojuje za to. 

            Tak ako bojovali naši predkovia za slovenský národ s vierou v ducha, tak zaň máme 

bojovať aj my dnes, lebo nič nie je samozrejmosťou. Nesmieme zabúdať na myšlienky, ktoré 

v sebe duch slovenského národa skrýva, a ktoré tvorili všetci naši predkovia dlhé stáročia. 

Pretože tak ako povedal Ľudovít Štúr: „Kým duch v národe, národ žije.“ 



 

 

 


